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Med portugals  kimi grofi Besedilo in fotografije: MoJca Mavec



Paço de calheiros
»Poglej, tudi jaz imam Triglav!« vzklikne Dom Francisco. »Vidiš, ena, 
dva ...« V daljavi resnično zazrem troglavi hrib, ki štrli iz povprečja 
kot naš orjak na sončni strani Alp. Še lepše, tu na severu Portugalske 
je do vrha porasel z vinogradi, pod njim pa se razprostira dolina reke 
Lima. 

Verjetno ni primernejšega okvira za portugalsko zgodovino 
kot tu, v pokrajini Minho. Zelene doline, plaže, vrhovi Serre da 
Peneda in Serra do Geres ter stara kamnita mesta, kot so Braga, 
Viana do Castelo in Guimaraes, mesto, v katerem je v 10. stoletju 
osnoval kraljestvo Alfonz I. Ali kot mu pravijo Portugalci s tistimi 
mehkimi polglasniki v jeziku: dom Alfonso Henriques. Tu je zibelka 
portugalskega naroda, tisti manj znani del najzahodnejše evropske 
države, daleč stran od vroče in turistične Algarve. V Ponte de Lima 
se je pred več kot četrt stoletja začela tudi posebna oblika turizma, 
solares de Portugal, ki v okviru združenja za podeželski turizem 
ponuja bolj osebno izkušnjo dežele. 

»Nimamo samo Triglava, ampak tudi tri zvezde v družinskem grbu, 
tako kot celjski grofje,« se namuzne dom Francisco – grof Francisco 
de Calheiros, častni konzul Slovenije in ustanovitelj združenja 
Turihab. Od svojih prednikov je podedoval dvorec Paço de Calheiros, 
ki ga imajo mnogi za enega najlepših in najpomembnejših primerov 
portugalskega sloga iz 18. stoletja in je pomemben del nacionalne 
arhitekture. Njegovo vzdrževanje je velik finančni zalogaj, zato mu 
je dom Francisco pred leti namenil novo vlogo: stavbo je obnovil, 
ohranil prvotno opremo in dvorec kot prvi v deželi odprl za turiste. 

»Dolina Lime je kot mala Loara, saj imaš prelepe dvorce na obeh 
straneh reke. Plemiške družine iz teh krajev jih še imajo v lasti, kar je 
prava redkost glede na druge primere po svetu,« pravi moj gostitelj. 

Njegova družina je tu že od 12. stoletja in tako tvori enega od 
temeljev portugalskega kraljestva. To so bili pomembni gospodarji, 
tako po številu posesti kot po odnosih s portugalskimi kralji. 

»Smo na meji s Španijo in v srednjem veku so tu potekali 
številni boji za mejo,« nadaljuje dom Francisco. »Kastilja si je 

vedno prizadevala osvojiti Portugalsko. Meja se je 
premikala včasih malo proti severu, drugič malo proti 
jugu, odvisno od lastnika zemlje. Če je bila plemiška 
družina zvesta Španiji, je tu bila Španija, če ne, je 
bila Portugalska. Moja družina je vedno bila predana 
portugalskemu kralju in zato smo imeli posebne pravice in 
pozicije v zgodovini.«

Življenje tu visoko na severu se odvija počasi in že stoletja sledi 
enakomernemu ritmu, z očeta na sina. Moj gostitelj sicer ne ve 
natančno, kateri Franciso po vrsti je v družini, a nosi pečatni prstan 
kot pred njim njegov oče in pred njim ded. »Sem najstarejši sin in 
torej tisti, ki mora skrbeti za posestvo. To je bil izziv mojega življenja: 
obnoviti dvorec in začeti novo dejavnost.«

Vstopiti na teritorij družine Calheiros pomeni vstopiti v paralelni 
svet, v katerem čas teče nazaj. Stari kostanji in pomarančevci se 
vijejo mimo nekdanjih konjušnic in te pripeljejo do mogočne fontane 
ob vhodu v dvorec. Hiša je opremljena s starim pohištvom, ki ga ne 
premakne noben feng šuj. Portreti prednikov in drobni predmeti 
odsevajo zgodovino družine. Majhna kapela na sredini dvorca je 
zatočišče pred poletno vročino. 

Postrežba v okviru solares de Portugal je domača in preprosta. 
V sobah ni novodobnega razkošja, tudi kuhinja ne ponuja bogatih 
jedilnikov ali večerje à la carte. Zato pa je toliko bolj nepozaben 
dogodek, saj lahko obeduješ z gostiteljem, in to v veliki jedilnici z 
izbranimi predmeti iz družinske orožarne. 

»Imeli smo svojo vojsko, približno petsto mož,« mimogrede navrže 
dom Francisco, medtem ko mi sam servira predjed iz zelenjave. »To 
je vse z domačega vrta, imamo svojo zelenjavo, sadje, kostanje, 
oljčno olje, vino. Kriza na Portugalskem nas je malo prebudila, da 
bolje izkoriščamo to, kar nam daje zemlja. Odslej na posestvu jemo, 
kar proizvedemo sami, zdravo, lokalno in sezonsko.«

Kaj je lepšega. Tu bi mirno lahko preživela še zimo. Umirili bi se 
mi živci. Posedala bi okoli velikanskega kamina in jedla domače 
pomaranče. 
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Toplina portugalskega doma
Besedo »solar« na Portugalskem povezujemo z domačnostjo, 
družino, z edinstvenimi družinskimi domovi, pravi Maria de Céu Sá 
Lima iz centralne pisarne Turihaba v kraju Ponte de Lima. 

»Etimološko bi besedo lahko povezali tudi s soncem, s toplino 
torej, toplino dežele in Portugalcev. Ko smo začeli razvijati podeželski 
turizem, se je zdela beseda solar nadvse primerna.« 

Zgodnja osemdeseta leta so bila za Portugalsko obdobje hitrih 
sprememb, sploh po vstopu v Evropsko skupnost. S sredstvi nove 
vlade in pozneje razvojne pomoči iz Evrope se je začelo razvijati tudi 
podeželje. »Številni lastniki dvorcev so tako lahko prenovili svoje 
domove in vrtove za turizem,« pravi Maria. Ponudba portugalskega 
podeželjskega turizma se danes deli na Quintas e Herdades (kmečka 
posestva), na Casas  Rústicas (podeželske hiše) in Casas Antigas 
(dvorce). 

Zdaj je v zvezo Solares de Portugal vključenih sto članov po vsej 
Portugalski in pisarna v Ponte de Lima deluje kot osrednji center za 
rezervacije. 

»Solar je neke vrste kulturni turizem,« še doda ustanovitelj in 
predsednik zveze dom Francisco. »Z njim ne ohranjamo samo svoje 
dediščine, ampak smo bližje tudi svojim obiskovalcem. Pri nas prideš 
kot gost in odideš kot prijatelj.« 

casa Sezim
Prebivalci Minha so taki kot pokrajina, kmalu ti zlezejo pod kožo. 
Ko jih gledaš od daleč, se zdijo tako strumni, tako čvrsti, kot da bi 
se vanje vse življenje zaletaval veter z okoliških hribov. Ko piješ 
njihova vina in ješ njihove goste juhe, sploh znameniti caldo verde, 
in specialitete iz svinjine, sarrabulho ali enolončnico s kozličkom 
iz Geresa, si vedno nekje v dvomih, ali bodo vsi ti sokovi zemlje, 
ta težka in polna hrana vplivali tudi nate. Pokrajina velja za vrt 
Portugalske, slovi pa tudi po svojem vinu, ki me pripelje v še en 
solar – Casa de Sezim blizu Guimarãesa, rojstnega kraja prvega 
portugalskega kralja in tudi prve prestolnice dežele.

Ljudje, kot so José Paulo Pinto de Mesquita, ne izgubljajo časa. 
Njihove težave so dosti bolj preproste. Vrtijo se v glavnem okoli 
ene zadeve: vinske trte. Tu na severu je to alvarinho, ena od sort za 
znameniti vinho verde, zeleno vino, sicer pa oznaka za mlado in 
sveže vino. 

Družina je imela pomembno vlogo predvsem v prvem obdobju 
portugalske kraljevine. Bili so podaniki prvega kralja in mu 
pomagali osvojiti kraljestvo. V zameno so dobili veliko posestvo, 
vse do Guimarãesa. Dvorec je postal dom družine leta 1376 in danes 
slovi tudi po izjemni zbirki panoramskih tapet iz 19. stoletja. 

»Eden od prednikov je živel v Parizu in se navdušil nad 
tovrstno umetnostjo,« razloži José, medtem ko hodiva čez sobane, 
postrojene v ravni vrsti, druga za drugo kot vojaki. Don Kihot 
in Sančo Pansa me gledata s stene. Vidim prizor iz grško-turške 
vojne, pa Indijo, Džaipur in palačo maharadže. Naslednja soba je 
posvečena ZDA, tu so slapovi Niagara, Kapitol in Manhattan, tako 
kot jih je videl neznani avtor pred več kot dvesto leti. 

V nasprotju z grofom Calheirosom Joséjem nikoli ni bil vzgajan, 

da bo prevzel družinsko posestvo. Je najmlajši sin očeta diplomata 
in odraščal je v različnih krajih sveta.

»Portugalska je bila v sedemdesetih in osemdesetih letih zelo 
zaprta dežela in aristokracija je morala delati v različnih poklicih, 
da je sploh lahko preživela. Ko je oče podedodval to hišo pri 
šestdesetih letih, je pustil diplomacijo. Takrat se je ravno začela 
razvijati ideja o podeželskem turizmu in smo se vključili. Prenovili 
smo dvorec in nekdanje konjušnice preuredili v sobe za goste. Po 
posvetu smo se tudi odločili, da bomo obudili vinogradništvo.«

José je prevzel posle od očeta pred dvema letoma in je danes 
tudi glavni enolog Case de Sezim. Portugalska je od nekdaj bila 
vinska dežela. Od severa proti jugu, zahoda proti vzhodu so 
različne klimatske razmere vplivale na proizvodnjo široke palete 
kakovostnih vin.

Vinho verde je doma na območju med pokrajinama Douro in 
Minho. Je klasično, sadno, osvežujoče vino, ki se odlično poda k 
lahkim jedem. Slovenski pivci bi ga morda primerjali s cvičkom, 
vsaj po nizki vsebnosti alkohola. Z nekaj mehurčki ogljikovega 
dioksida je izjemno piten in po dveh kozarcih se nam počasi 
razvežejo jeziki. 

»Tu pri nas za vinho verde uporabljamo sorti loureiro in vinhão,« 
nadaljuje José. Od nekdanjih 3000 hektarjev, ki so jih predniki v 
zameno za zvestobo prejeli od kralja, jih je ostalo dobrih 85, od 
tega je četrtina vinogradov. Za številne solarje v regiji je prodaja 
domačega vina pomemben dodatek k zaslužku. José mi ponudi tudi 
sortno vinho verde, alvarinho, prodajno uspešnico kleti, ki je z 12 
odstotki alkohola konkretnejša različica vinha verda. 

»Vinho verde z našega posestva Sezim je bilo cenjeno že v 
srednjem veku, mi razloži José, »dokumenti omenjajo leto 1390.«
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Quinta monteverde 
»Sem sem prišla zelo mlada, stara 21 let. Bil je pravi šok, saj sem bila 
moderno dekle, ki je vstopilo v zgodovino starega dvorca,« pravi 
Fátima Mendosa, medtem ko pripravlja kavo v nekdanji črni kuhinji. 

Quinta Monteverde leži le dober kilometer stran od dolgih 
peščenih plaž Viane de Castelo. Podeželski dvorec iz 16. stoletja se je 
nekoč imenoval Casa das Torres do Morgado da Senhora das Neves 
de Sendem in obdajala so ga koruzna polja in sadni vrtovi. 

»Prvi Monteverde v teh krajih je bil Luiz Vital Monteverdi, pravnuk 
znamenitega italijanskega skladatelja. Prišel je iz Genove na poroko 
portugalskega kralja in se poročil z lastnico dvorca,« razloži José 
Manuel Mendosa, potomec slovite družine in zdajšnji lastnik. 

»Rojen sem v Portu in tu sem preživljal počitnice pri dedu in 
starem stricu. Ko sva z ženo Fátimo podedovala dvorec, sva najprej 
mislila, da bo to vikend. V prvem letu sem popravil streho in 
ugotovil, da je že samo to tako drago, da si ne moreva privoščiti. Do 
svojega osemdesetega leta bi odplačeval samo dolgove. Tako sva 
se odločila za nekaj resnejšega – vlada je ponujala nekaj finančne 
pomoči v 90. letih in sva šla v turizem.«

Quinta Monteverde je danes hiša kontrastov. Staro pohištvo in 
ornamenti popolno prenovljenega dvorca se izmenjujejo s sodobno 
opremo. Pred družinskimi portreti in rodovniki, ki visijo po stenah, 
stojijo nova plazma in svetilke iz Ikee. V glavni stavbi sta dve sobi za 
goste in apartma z lastno kopalnico. Povsod po hiši so udobni kotički 
s fotelji in pred njimi televizor. 

»To je tudi naš dom, zato je pomembno, da se v njem tudi mi 
dobro počutimo,« pravi Fátima, ki je sama opremila večino dvorca. 
»Stare stvari iz 16. in 17. stoletja sem združila z našimi osebnimi 
stvarmi in predmeti za vsakdanjo rabo. Tako smo povezali več 
generacij. Verjetno nismo tipičen solar s temnim pohištvom, ki diši 
po zgodovini, želela sva ustvariti prijetno domovanje tudi za naše 
obiskovalce.« 

Dolge, neokrnjene peščene plaže se bleščijo v ozadju Quinte de 
Monteverde. Eden od prednikov je podaril del vrta lokalni skupnosti, 
da je na njem lahko zgradila majhno cerkev. preostali del z obzidjem 
obdanega posestva je bil prenovljen pred kratkim. Bazen, teniško 
igrišče in prostor za piknik se bohotijo med nasadi sadnega drevja. 

»Prvo, kar sva naredila, ko sva se odločila za prenovo, je bil obisk 
drugih solarjev v regiji. Spoznavala sva njihovo ponudbo, tako kot 
turista, in videla zelo lepe stvari, pa tudi nekaj manj lepih. Tako sva 
se odločila, da bova stvari zastavila malo drugače,« mi razloži José, 
medtem ko si ogledujeva nekdanja prebivališča za delavce posestva, 
spremenjena v lične apartmaje za goste s sodobno kuhinjsko 
opremo. 

»Poglej, tole je še iz časa mojih študentskih potepanj po Evropi,« 
reče in pokaže na set uokvirjenih vozovnic za interrail iz osemdesetih 
let, ki visijo uokvirjene poleg starih zemljevidov. V skupnem salonu 
stoji miza za biljard. Knjižnica s starimi dokumenti ima zanimivo 
zbirko starega orožja in zaboj s sodobnimi družabnimi igrami. 

Pravijo, da imajo Portugalci 365 receptov za polenovko, za vsak 
dan v letu enega. Od tega jih zna Fátima vsaj polovico na pamet. 
Je odlična kuharica in v novi kuhinji s starimi oboki ji lahko malo 
gledaš pod prste. »Jaz sem polno zaposlena na solarju, mož še vedno 
dela kot profesor na univerzi v Portu,« pravi, medtem ko odcedi 
čičerko za znameniti »bacalhau meia desfeita«.

»Solarji so med krizo na Portugalskem tudi dobra možnost 
za zaposlovanje lokalnega prebivalstva in poleti bom zagotovo 
potrebovala dodatno pomoč pri delu na posestvu. 

V prihodnje bo začela tudi kuharske tečaje v domači kuhinji. 
»Treba bo vkuhati marmelade in kompote, ko dozori sadje na 
posestvu, no, pa tudi kaj tradicionalnega za večerjo bomo pripravili 
skupaj z gosti,« se nasmehne. »Saj to je glavna stvar solarja – da ste 
na počitnicah, a se lahko počutite kot doma.«
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